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VELOCITA DELL’ AC8UA PER UN FORO NEL FONDO
DI UN VA50. CHE ABBIA UNO . 0 PIU DIAFRAMMI:
E DELLA VELOCITA' PURE LELL’ ACRUA PER UN
TUBO VERTICALE CILINDRICO . O DIVERGENTE ,
ANNESSO A UN FORO NEL. FONDO DI UN VA50
SEMPLICE: E DEL SOFFIO CHE §I PROCURA NEL-
LE FORNACI DI ALCUNE FERRIERE COL MEZZO
DELL ACQUA.

Del 8ig. Teovoro Bonarr,

I EMpirn di acqua il vafo prifmatico. ACDB fi apra un

piccolo foro M nella fponda verticale DB, ¢ quant’
acqua cfce per M altrettanta ne venga aggiunta contempo-
raneamente In dB, colicchd pel valo I'acqua abba la fua
fuperficic {uperiore coftantemente in AB, e lia la linea oriz-
zontale BG lo fpazio da feorrerfi in 1" colla velocita media
dell’ acqua pel foro M. Io appreffo la fuperficie dell’ zcqua
nel vafo fia mantenura coftantemente pit balla, come in EF,
¢ (fa FH lo fpazio da fcorrerli in " colla nuova velocitd
media dell’acqua per M in quefto fecondo cafo. Cosi le
BG, FH, ccc. potranno cfprimere le velocith per M eflen-
do I'acqua mantenuta prima in 4B, poi in EF, ecc.

2. Perch® le molte fperienze fatte danno, che le velocita
medie per M fone in ragion fudduplicara delle alterze dell’
acqua fopra il foro, avremo BG : FH :; ViMB) : V(ME).
Dunque le velocitd BG, FH, ecc. terminano a una paribo-
la MHG di un_qualche parametro p. Dunque BG=y/(p . MB),
FH=\/tp.MF), ecc.. E dicendo M Faja del foro, M fars
M. BG =M\ (- MB) I'acqua, ch'efce per M in 1" coll’
altezza MB fopra il foro; ed M.FH=M.\/(p. MF) farx
Pacqua per M in 17 coll'altczza MF.
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. Se al foro M fatto per cfempio in una laftra fottile ne
olE.me un altro o pil grande, 0 pili_piccola, perd fatto
eflo pure in una laftra egualmente mml;, mente: puli-
10 56¢C. 5 8 f pel nuovo foro
faranno le medelime BG , FH, ecc. di prima e termineran-
lima pa bola MEG dello nuin parametro p; ¢
fcite pel foro in 1" faranno diverfe dale
in ragione dell'aja del foro accrefciuta,

d’ acqua
me folament:

il foro E-! fe ne apra un alt
rmato di’un
d.m:malu eftern: ;l]o fteffo diametro che il foro,
diametro del foro, la fperienza ha moftrato, che |
lociti N faranno bensi parimente come le
delle altezze dell’acqua fopra il fore, ma furte faranno mag-
giori delle BG, FH, ecc g,!‘u,cuc,
che termineranno ad un'altra parab :ii un parametro g
maggiore del primo p.

fe [ ndo CD (f.

delle. alt

. come {

2 parabola del p to
di un tubo nella maniera accennara (4).
C diverfo tanto pel foro w2
ero \fj n una fponda ( f.1 ) fe il fo-
laftra grofla, o verrd armato con un
ho d|.1n0 di diverfe ¢zz&, O COn uwn interno 5
tubo conico convergente, o div te 4,0 Con' un
i dentro, o fe invece di elfere nel mezzo del fon-
anto a una fponda.
i i il parametro fi puG trovare con
il valo mantenuia co-
ro In un dato tem
3 ¢ quefta fi dica
bola MHG dev’ck

do fard

una fperienza
me in AB G trovi qL
Po, € quanta in
8. Trattandoli del

fere @=M.BG

1\/ (p.. MB) (2); onde p~1—‘“‘i. Simil-
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mente fi pratichi §o tutei aleri cafi accennati; ci
avere il parametro in ognuno dei cali diverfi fi divida il
juadrato della quantita dell’ acqua ufcita in 17 pel prodotto
quadrato dell’aja del foro nell'altezza dell’acqua fopra
il foro. Il parametro, che rifulta dallo fperimeuto fatto dal
Giiglielmini con un foro quadrato in una laftra fotcile del
lato di un quarto d'oncia del piede di Bologoa, o fia di
lin. 3 ¢ del piede di Parigi, e coll'altezza dell’ acqua 1t
il centro del foro di pi. 4.8.0, & di pi. 15 5. Dalla f;
rienza del Mariotte ( Dilcorfo =. parce 111 ) con un foro
del diametro di 3 linee in una laftra , della quale noa i fa
la groflezza, ¢ coll’acqua alta 13 piedi , rifilta un parametro
di p.29.5.9. Dalla fpericnza deél Sig. Mickelorts con un foro
del diametro di 3 pollici in una laftra fottile .e coll altezza
d'acqua di pi. 21.7.4 fopra il foro rifulza il parametro di
i :. E dall"altra fperienza dello flelfo Autors con
un fore pure di 3 pollici, ma armaro interiormente con un
imburo cicloidale rifulea il parametro di pi. 59.9 ( Volume
Pprimo pag. 36, 105) minore di poco, del noto paramietro
di pi.6o. 4 della parabola, le cui femiordinate fono lo fpa-
zio da feorrerti in 1" colla velocita del grave caduto dalla
corrifpondente afciff .

8. Mentre 'acqua & maatenuta in AB (f 2. ) la velo-
citd pel foro m difarmato non & git una velocith acquiftata
dall’acqua, che difcenda coll” accelerazione  dei vi da’ AB
fino in m, ¢ che fi muova per la fola cararatra, o pel folo
fpazio AEmFB, che ii concepifia defirirco colla rivoluzio-
e di una iperbola, rimanendo il reftante dell’ acqua AEmc,
BEmD affatto immobile, come hanno malamente facto dire
al Newton due grand'uomini ( cofa forprendente?) Giowanni
Bermoullé prima , ¢ poi d' Alembers, ed in feguito altri. Si
veda a queflo propolito il § Sed foramen della prop. 36
del lib. IL. del Newton; la parte IL. del ¢ IV. dall’ Idrauli-
<a di Gio. Bernoulli; e I'Enciclopedia alle parole Careradfz,
Hydrodinamique . Le direzioni vere delle particole acquee da
AB fino al foro fono giufta: le linee punteggiate della fig. 35
¢ la wvelocitd di efle particole da principio & piccola, e per
buona parte della difcefa & uniforme. Solamente quando ar-
rivano a una certa piccola diftanza dal foro palfano prefto a
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g ¢ con fempre nuove acce-
fora 72 .
I' ultima veloci

ze del fo-
bande I’ acqua aneeriore fpremen-
¢ fuori del vafo in una guifa, fon
dire, comimile a quella di ua nocciolo di cirll
\ caceiato con velocita dalle polpattrelle di due dita,

1o, ché

10, Codelta preflione, che fente I' acqua preffo. il foro
Ialsr’ acqua, che Je fovrafta , ¢ I'attorpia, fc il vafo §
f nel voto ,deriverebbe unicamente dal pefo dell’ acqua den-
o il vafo, ¢ farebbe proporzionale all’alrez della mede-
ma acqua fopra il foro. Ma eflendo il vafo nell*aria la prel-
jone, che genera la velac in m2, & propriamente un riful-
w0 di tre preffioni, due delle quali fono cofpiranti all’in-
gilt, ¢d una & contraria. Imperocchd. I"acqua preflo il foro
oltre la prellione ; che fente dall’acqua, ch’& in ragione dell
altezza DB a flefs acqua , fente ancora la preflione dell®
aria » che gravita in AB come un’ acqua alea 32 piedis ©
alquanto pia. Dicendo quelt altezza A, al foro m abbiamo
veramente una prefione all'ingiti eguale a quella di un’
acqua dell’alterza DB+A. Ma quelta non pud  impiegarii
tutea in produrré velocitd al foro perchd impedita in parte
da un’altra prefione , che fa pure I’aria contro il fondo, €
contro il foro m con direzione cont: Hle due prime,
cict all’insti, ¢ ch'e eguale a quella dell’ acqua di un’ altez-
za H , cb'd maggiore acllaltezza A benchd di poco, ciog
quanto importa il pefo dello firato dell’aria ambiente il va-
fo, ¢ dell'aliczza DB dell’acqua nel vafo. Se il pefo dico-

’ ¢ ok s 3
defto ftrato d'aria fara — del pefo di un eguale ftrato di
goo

DB
acqua, fard H= 4+ s
11. Quefta preffione H al di fotto del foro dee eliderne
altretranta dalle due prefioni A--DB fuperiori al foro, co-
ficch? di quefte non rimane di libera, ed atea a produrre
velociti al foro, che la porzione refidua DB+A—H;la qua-
oY
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te poi ( per eficre H= A +]9%)) i riduce ad efferc
E;g; ciod quali DB , ciod quafi quella fola preffione ; che
avremmo nel voto (10); ¢ cosi {i fpiega bene, come un ya-
fo pieno di acqua, € con un piccolo foro aperto nel fondo
fi fia votato in tempi fentibilmente cguali tanto nell’aria,
che nella macchina pneumatica.

12. Per tutto quello converrh concludere , che la velociti
dell’ acqua ai fori, che pur dee dipendere da unz preflione
(o), fia da ripeterii dalle fole altezze prementi ryfidue, e li-
bere fatta che fane la detrazione delle preflioni opponentifi
all’ufcita dell’ acqua; colicchd avendo dimoftrato la_fperien-
za, che pei vaii femplici, come ACDB, pofti nell’ aria le ve-
locita fono feniibilmente come le radici delle alrezze dell’
acqua fopra il foro , fi dovri fabilire che le dette velocith
propriamente fiano in ragione delle radici delle altezze pre-
menti dibere nel fenfo fpiezato .

13. Quindi volendo fare 1'ipotefi, che venga a mancare
I'aria folranto al di fotto del fondo CD, hiccome allora
I’ altezza premente DB+ A fard tutra libera, doviemo dire
che la velocith al foro prima che mancafle Varia forto alla
velocith dopo [Ha come le radici delle altezze prementi Ti-
bere nei due cafi, ciod ::y/(DB 4 A—H):\/(DB+4): E per-
¢id fe per clempio foffe DB = 4 piedi, ed A = 33 piedi,
ed H= 3: piedi pii una quantitd trafcurabile, le duc ve-
locitd, ftaranno :z \/4:y/(4432) 3: 1:3; il che fa ‘vedere
quanto recedano dal vero quei, che dicono indiftintamente
poca la_refiftenza, che fa I'aria aj gerti d'acqua.

14. Poich? eflendo il vafo nell’aria {i pud contare , che
Ialtezza premente libera fia DB(11), fe il foro m fard in
una laftra fortile ,cui competa il parametro p, come al #.3,
Pacqua per m in 1" giufta il &, 2 fard m\/(p.DB), ¢ nel
cafo che mancafle I'aria folamente fotto 3l foro, nel quale
I altezza premente libera & DB+ 4, la velocita per m, ©
fia lo fpazio da fcorrerfi in 1" colla velocita media pel fore
m (1) fard \/(p.(DB+4)),¢ I'acqua ufcita per m in 1" farl
mV[p.(DB + A)].

\s. Premeflc quefte cofe vengo al cafo di un diaframma.
Tem. V. Sss
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Al vafo finora contemplato ACDB col foro m fia unito un
altro vafo CEFD | +) col foro # nel fondo, e cosi avre-
mo un vafo AEFB con un diaframma CD. Chiufo il foron
ia tutto il vafo di acqua, ¢ perchd I'aria efca turra
I aprire un foro nella fponda appena fotto C da
i cru pito. che fard turto 1l vafo. 51 apra indi il fo-

2 paree fuperiore ACDB fia mantenura fempre. pie-
ua fino in AB. Verrd prima a un cafo particola-

I fori m, » fieno eguali; e fieno ambi fatei in laftre
egualmente fottili, ¢ cost, che compera loro lo fleflo para-
metro. Sia DB 1 piede, DF teo piedi, A= 32 pie-
di (10). I"acqua prefio il foro # non pud a me-
no di fent one all’ingii di tutta I acqua FD= 100,
Da quetta i levi la contraria fotto il fore=dA—
3z piedi, e mo un’ altezza premente libera non
minore di p 65. In m poi non poffiamo avere una prel~
fione maggiore di DB+ 4, offia maggiore di 32 piedi. Dun-
2 i

¢ appena aperto il foro # avremo per # pin velociti, che
per m, gmnm eflendo le altre circoftanze pari abbbiamo in
# upa prql.f I non minore di 68, ed in 2 una pref-
- Dungue pe h¢ i fori fono egua-
runpo pil acqua per 7 che per m.Dun-
fubito un voro fra la fuperficie

ok
m diaframma CD . \‘» codelt
di crefcere fe non quando coll’alre
acqua fopra il foro # 1i abbia p
di prima, e rid
com’ & mani

16 Vengo a

vmu C@PD
diminuita, FP  dell®
minore
per m,

a m 1" aja del foro
., ed # I"aja del foro . parametro cOmperente
al foro 7, e g fia il parametro pel foro # . La preffione
dell’aria in AB=4, ¢ la preflione dell'aria al foro a=H.
Per Ie cofe detre all’ a del foro # avremo fopra # un’
altezza premente i minore di DF — H, ed una
velo "r.\ aon minore di |/ (q'.’zr E )) € ,"-Zrmq
_1"una quantith d'acqua_non minore diz)/(g »m"_H,)
una preifione libera ore di
\ non mag DB+ A)),

mo
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vk per ;2in 1 un’ acqua non maggiore dizy/ (DB A)).
indi finché {i troverd #Y/{g.(DF— })}ﬁivfﬁ-(f-‘ﬁ‘-—d))
4 manifefto, cb’ & per paifare , aprendo il fora z, pilt

fa
acqua pet @, che per m ; e che in confeguenza fotto m 6
formerd un voto.

17 Crelcendo il voto, cala I' altezza dell’acqua fopra 7,

ed in confeguenza fcema la velocitd, ¢ I ufcita dell’ a
peri a2, Llacqua fiafi abbaffata fino in @P. Allora la pr
ne relidua ¢ libera in # fard PF—H, ¢ la velocith in #
fard /(3(PF—H)), < la quantitd d'acqua per # in 1 fark
#y/ (9. (PF-H)); intanto l'acqua pef s continueri ad ef-
fere in ' my/ (p(DB+A)) come prima. Quindi allora il voro
ceffera di crefcere quando fiavraay/ (g.(PF-H )=m/(, DB+4))
perché allora per #, e per m pafleranno quantitr ezuali di
acqua in tempt eguali.

18, Se fulle prime i aveffe avuto appunto #/(4.(DF-H))=
M/ (p(DB+4}), <id avrebbe indicato che aprendo il foro a
cra per correre cgual acqua per #, ¢ per i, ¢ che non vi
farcbbe ftato da alpeteari voro veruno.

19, Ma fo all'aprire il foro 2 fi avefle ay/ (3. (DF — H))
<mV(,‘L{DB+A)), ciod fe la prefione DF—H non fofle ba-

ante per far ufcire per # taot’acqua quanta nel medelimo
tempo potrebbe fopravvenirne da a2, in ral cafo I"acqua infe-
riore al di incalzata dalla fuperiore , e sforzata
ad accrefeere Ia fua’ velocita pit di quello importi la' fola
preffione dell’aliczza di acqua DF —-H; ma ne! tempo flel-
fo' la fuperiore avendo impiegata una parte fua pref-
fione DB+ 4 nello fpingere al baffo Pacqua inferiore , i
pieghera foltanto il rimanente in produrre la velocith p
#t, e (i ripartird cosl, che tanto per m, che per # palli in
un tempo copia eguale di acqua.

20. Per trovare quel tal grado di velocitd pei fori mr. »
fia z quell’altezza di acqua, che corrifponde alla preflione,
colla quale I"acqua fuperiore al diaframma unitamente alla
preflione dell’aria in AB fpinge I"inferiore: ¢ (i dica be=DB,
¢=DF. Pertanto la preflione fopra # fara DF + ;
dalla quale fottraendo la preffione contraria in #. ciot la
preffione I, fi avrd fopra # la preffione libera ¢~z — H.
La preflione poi m[iduilé e libera fopra m fara bf-A—%.

ss i
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Quindi la velocit: c+z—Hj), ¢ la quantitd
d'acqua per # —H}). Come pure la
velocitd per m fa W,a.fb‘.d— ¢ la quantita d'acqua
per m in 1" § A—z); e dovendo effere eguali
le derte due quantitd acqua 5 ¢ dovendo: effere
m\/ (p. (b + A—=)) fi troverd
Fdiihel s

y ¢ la veloc

my/(gp - (o +-A—H)
ST T

1 foro

Ve.c+z—H= =) s la velocita pel foro s,
g . (b4c+A—H)
ciod V\P (bpA— v Py;l"".’" ) ¢ I'acqua tanto
iy

per 71, che per # in 1" fard

qui & da notarfi, che fara z politiva quando #’q.(c—H)
<mp. (brd), oppuu a\f (g le—i I)qmy' ». fwa,n), offia
! DB, ¢=DF ) ap #(DE-H})< mp. (DBd),
in confe-
(P(DB+4)),
' 3 negativa quando
{ ) ’:t"(‘D I‘a)' 11) ch'e il cafo del 7. 16 ciod
\lu del vum fotto 1l diaframma.
. Le fuddette formole fono applicabili al cafo, che in-
vece mr acqua; e fi avelfero aleri Auidi , come
i eatro il vafe AF fi avefle del
*aria fuori del vafo (i avelle un’
c TZV In quefto cafo ficcome
il mercurio pe fa T4 mlte quanto I'acqua, farebbe A un’al-

e

tezza di mer , ed H un’ altezza di. mercurio

non fofle

: BF
affai piccola , la quantith A—H=— — non i be traf-
14

curare, come fi pud molte voltc trafcurare nel cafo, che
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i : P BF
trattiamo di acqua, e di aria, nel quale A—H=—— .
106
ualmente  grof-
ta ad ambi uno
trafcurare la quan-

22. Se i due fori faranno fatei in laftre
fe . ‘o armati egualmente (6) , colicche ¢
fteffo parametro p; ¢ fe inoltre fi vorra

N e e SRR
/ mt -t
o b :
et UGG i i

V)

;¢ Pacqua tanto per I uno,che per I'altro foro

")
o |/ (pbse))
B 'L.’(mwn')

23. Al # . 20 abbiamo: detto =z quell’ altezza 'di acqua,
che corrifponde alla preflione , colla quale Iacqua fuperiore
al diaframma unitamente all*aria premente in 4B incalza,
e fpinge l'acqua anferiore al baffo. Ora i offervi, che que-
fta preilione z aggiunta all’alera dell'acqua fotto il diafram-
ma, ciod la preffione DF 4z, agifce non tanto al foro #,
che fopra ogoi parte del fondo EF egualmente; come pure
anche contro le pareti interne del vafo . dove fi unifcono al
fondoy ¢ ché dal fondo andando in fu la preffione dell’ acqua
contro le pareti feema in ragione dell dal fondo ,
coficch? in qualunque punto R della fponda verticale la pref
lione interna dev'eifere DF 4z —FF g
in D appena fotto il diaframma fard DF 42— FD—=; ¢
fara anche quella, colla quale il diaframma & fpinto dall’
acqua inferiore all’insii; ed appunto quella, colla quale Pac-
qua inferiore fi oppone alla difeefa dell’acqua fuperiore pel
foro m, com’& manifelto , ¢ che viene equilibrata da quella
parte di preflione , che gia abbiamo detta z al # , e che
o impiega dall’ acqua fuperiore per incalzare I'acqua inferiore
quelic volte che fia #/(7.(FD—H)) <m\/ (p-(DB + 4) }(19).

24. La prefione por efteriore in R, che deriva dall’at-
mosfera, & maggiore della preffione 4 quanto importa il pe-
fo dello ftrato daria dell’altezza BR; e fupponendo quefto

in 1

itanz

1 . 3 . ¥
pefo — del pefo di un eguale ftvato di acqua, dicendo N
900
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la preflione dell’ aria in R farh N = 4 +

a interna in R fard
& fe fari DF + ~—1'1§_N

fione dell’
aria pure in R,
to un fore in Rii
acqua, che tend
che tend
to R i
la pr lone efterns
do un foro fra R
al contrario pr:nh.‘ MR nsh

0, ¢ la pr l!um d 11 aria ,
E ficcome dal pun-

b di quello crefca

s nhnu- 1 nel

mmlm comunicante DHKT, I’ acqua

in aflo un tal punto K, dove la preflione
de in D fotco il diaframma % (23) unitamente al-
1a preflione dell’acqua DI, o lia d:ll'alezza GK , fia eguale
alla pr e dell’acqua in

DB +-GK
ol iy

K, la qual preffione in K & proflimamente 4 4

che chiamerdé L, on + G 2Fe
—z=L— (— (& "A —/“'i rc—-H}\ (z0). Volendo con-

mp+n q

fiderare le A, H,L, ciot le preflioni dell*aria in AB, al fo-

ro #,ed in K ( che differifcono di n"l.wi poco ) come egua-
e nc —mbp

i fra di loro, avremo GK = —4— "

m p +#'q S

fard GK politiva, e la cie K fard al di forto della
orizzontale DG; e quand urbp, la fuperficie K fi tro-
verd in G; ¢ quando #'qc <m'ph, la GK fard negat
vors) dire che la fups dell’acqua nel
prima {i trovava in K forro I’ orizzontale DG, ora fi troveri
in un punto K fopra la medefima orizzontale. Per i

G

63b
i metta p==g, n=am, ¢ c=ab; fard CK Tji = 3%2p,

8i metta iny - Si met-
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« L, Wge—mthy
. Sard & e In-
5 ari perd fempre GK < FD, ciod FrET L
fatel —mpb<ipe , ed aggiungendo #'qe , fard a'qc—miph

< mr'peaige, e peicid il ]
wp+atyg
27. Al 2. 20 abbiamo , che [z velociti per # ¢
m\/{pg.(b +c - A—H))
Vg i
pieno fino in AB. Ora fi cefli di aggiungere acqua nuova,
e dopo un tempo # la fuperficie , ch’ era in 4B, fiali abbaffata
in LO, e nel fuffeguente tempicello d¢ fia paffata in /o, ¢
fia DO=2. Sarh B0—=b—=x, ed Oo==—dx. Per
velocita in # coll’ acqua calata in LO baflerd, che nella for-
mola fuddeera in luogo di b{=BD) ii foftituifca x e
/ v o
cost la nugva velocith per # fard Mﬂ#‘*’#iﬂj
Vim'p+a'g)

mifura del viaggio,che fcorrercbbe un corpo in 1" colla nuo-

effendo il vafo mantenuto fempre

va velocitd per #. Codefto viaggio facendo %: 2,
K '
fard \/(Q:(x+¢+A—H)). Dicendo 1"=K fe faremo K:

‘ 3
dt s V{@.(c+ﬂx+d—H)) al quarto termine di@«{xgﬂ:ﬁ;),

quelto fard lo fpazictto, che feorrerd nel tempo df un velo
d’acqua, che efca dal foro m. Ed il prodotto di quefto fpa-
zietto nell’aja # del foro , ciod ndt/{@.1x+r+A—m L fa-
rii il volume d'acqua ufcita dal valo nel tempo dr, nel
quale rimane vota d’acqua una eguale capaciti Lo=— fdx
dicendo f la fezione del vafe. Dungue aviemo Iequazione
—fdx=ndy/ (Q(x+c+ A—~H)); ed integrando per modo,
che quando #=o fia x=>5=D5, avremo
_afRy mp g (/b e+ A—H)— /(x4 e+ A—H))
wn/ (pg) ;
Quefto fa vedere ,che fe warierd i fori in maniera che il fu-
periore 1 diventi I'inferiore, mentre Iinferiore # diventa il
fuperiore , 1 tempi delle :‘:cp]uzie;i faranno eguali.
af &y (' +n")
W’(V(b‘”}‘l”(”*‘))'

28. Se g=p ;ed H==d , fard e =
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29. Quef’ultima formola & (tata da me trovata conforme
alle molte fperienze da me fatte col vafo cilindrico AD(f.5)
del diametro di lin. 89 alto lin. 102, cui era aoneflo un
tubo FG lungo lin. 4365, ¢ del diametro di lin. 173, Nel
fondo CD, ch'® di latta, vi & un foro E, ed altri tre
ftanno in F totei del diametro di lin. 3%. Anche nell’ eftre-
mo G chiufo con laftra di lacta fanno tre altri fori del
diametro dei primi. IKL & un gallegziante fatto’ con una ta-
voletra fotrile TK, cui & aun:ﬂo normalmente un regoletto
KL fegnato da K in L in pollici, e linee. Empito il valo
ACdi acqua fino all’orlo , come pur anche tutto il tubo FG
io applicava in AB il galleggiante, il cui regoletto KL a-
vanzava tutto al difopra del vafo flando verticale. Aperto
o il folo foro in E, 0 uno, o pit fori in F con uno, o
pit fori in G, la mpu cie in AB fi deprimeva infieme col
galleggianee , ed il regolett 0, rimaneva fempre vyicino
alla fponda , mi dinotava i mcr\:kim\.nn, il teapo de’quali
veniva mifurato colle of oni di un pendolo di un' oro-
logio, delle quali 84 i compivano in un minato prm\ﬂ‘
Tuttochd il tubo FG fofle di un’ampiezza tenue, le fperien-
ze mi fono rifultate fempre conformi alla forn

33, Pailerd a patlare di cm, che deeaccadere qualora la
parte CEFD ( f 4, ¢ 6. ) inferiore del vafo contenga -in
parte ia. Eflendo turto il vafo AEFB voto di acqua,
ed il foro 'z aperto, ed il foro # chiufo, G verli acqua in
AD ;¢ (i mantenga alta fino all’ orlo AB. Dopo un qualche
tempo l acqua caduta da s abbia acquiltato fopra il fondo
EF Palrezza FO. Laria, che prima_occupava tutto lo fp
zio prifmatico CF compreffa come I'aria efterna perché cone
fa equilibrata; ora ridotea ad un volume mlnme, p.,rc‘o pilt
nprefla , avra una forza: efpaniiva magg e percio fard
all’ intorno 5 ed aoche aE foro m all msu una preflione
maggiore di prima, ciot maggiore di una preflione di un’
dell” altezza A di 32 piedi ; ¢ quefta preffione fard
giore di prima  ( giufta le fperienze fatte ) in ragione
inveria del volume, colicch® facendo DO:DF:: d al quarto

rcrmiru

F, fard quefta la preflione dell’aria CF ridorta

11 volume CO contro il foro m; mentre che
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dell’acqua in # all'ingilt & queila di un’acqua  dell altezza
DB+4. Quindi qualora crefcendo Paltezza FO la preflione
in m dell’aria interna all’insh divenga cguale alla preflione

A.
dell’ acqua fuperiore all'ingili, ciot qualora divenga D0
=DB4-4, ceflera la difcefa dell’ acqua per m, il che per-

A4

; ¢
10 derd = =

¢i6 accaderd quando DO ) 5 3

DE=c)bondeitn tal calo  FOIDE-DO Y s oo Sl
bed b+d

Pofto per efempio b==1 piede , ¢ =pi. 24 eflendo A=pi.-32,

farz FO di piede.

31. Per potere allora empire di acqua anche la parte CO
del valo fi faccia un foro » nella fponda del vafo appena
fotto il diaframma. Allora Paria interna refa comunicante,
e percid equilibrata colla efterna non fard inm all’instt, che
la preffione A, la quale cederd alla preflione contraria DB+ 4
dell’acqua fuperiore, ¢ dell’ armosfera all ingili; e cosi I'acqua
per m potra diftendere, Empita per tal modo la parre infe-
riore del vafo fino per cfempio in GH (i chiuda il fore r,
ch’era ftato aperto , e (i apra il foro #. Poiche I'aria CH
in quel momento & compreffa come I'aria efterna ( collz
quale comunicava) nen premerd tutt’ all’intorno, ciod e con-
tro il foro #, e fopra la fuperficie GH , che colla preffione
A ( qui merterd eguale la preffione dell’ aria efterna da 4B
fino in # ) onde la preflione libera al foro m fara DB+A—
A=DB; e la preflione refidua, e libera dell’ acqua al foro
# farh A+ HF — A=HF; e dicendo p il parametro del fo-
1o 7, 'acqua per m in 1’ fara m‘/(p.DE}, ¢ I'acqua per
# fary #\/ (4. HF).

32. 8¢, mantenendo la parte AD fempre piena di acqua
fino all’orlo, I"acqua per m in quefto cafo fard eguale all’
acqua per i1, ciod fe fard m/{p.DBJ:nv'(q‘HF), la fu-
perficie dell’acqua fotto il diaframma fi manterrd in GH.

33. Che fe fard I'acqua per # maggiore che I'acqua per
m, offia fe fard m'p. DB <au'q.HF, la fuperficie GH fi de-
primera. Quefla fia calata fino in LM. L’aria fleffa, che
prima occupava lo fpazio CH, ora ne occupa un maggiore

Tom. Tet
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CM in ragione della DH alla DM ,ed in confeguenza tanto
minore fard la fua forza clpanfiva, offia la fua preflione al
foro m, ¢ fulla fuperficie dell’acqua abbaffata in LM, Quin-
di fe fi farh DM:DH:: 4 al quarto termine ADWJ‘,
furé la preffione dell’aria CM contro m, e fopra LM; e
percid la prellione reiidua dell’acqua fopra il foro m fard
A A.DH
DB+ 4 — bl
+ DM

quelto

; € la preflione refidua in @ fard

DM
+ MF — A; e la fuperficie LM ceflera di abbaffarfi quandn
I'acqua per m fAlﬂ ="ua!-: all’ acqua per #, ciod quando fari

1.DH
m\/ (p.(DB +4— mz H Y=y (1-(pap+MF—4)

34- Percid fe oltre le denominazioni fatte fi dica FH=i,

FM =%, farh DH=c¢—xi , D =¢— x; e foftituendo
i avra
my/ (pb+ 4 Loy ‘ +x—4)), d onde
i c—x s
. SO
viene w'—ac(d+¢ e ,m‘"l‘ﬁij‘—[m-:
#q
wr—rfx=—pg*, ciot x*ftl/f'*f‘ =FM alrezza, che

in :|p;ncr!o fara permanente ; ¢ foitituito quelto valore deliz
a in uno dei membri della equazione, G aved la quantith di
acqua per ., 0 per # 10 1",

5. Ma f nel cafo del n. 31 Pacqua per # fara minore
delPacqua per m, 0 fia f& ar'p.DB >a'q. HF (33). allora
Pacqua GF dovra crefcere in altezza. Sia arrivata fino in
IK. Laria CH fard nidetta allo fpazio minore CK, ¢ per-

¢cid facendo DK:DH:: 4 al quarto termine 4l

.DH
D?{ ,quefto fa-
ri la preffione dell’aria CK al foro m, e fulla fuperficie IK,

- .DH_
onde la preflione refidua, e libera in m fara DB+ A——DK :

A.D.
¢ la preflione refidua in # fard i) +KF — A, Quindi
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A.DH
K )),c Pacqua per

Pacqua per m fard 7/ (p(DB + A~ 5

# fard nV(Q(ADI?:—I +KF—4.), ciot ( pofto. FK==x )

A te=d) 1o Bele=1) i
Y (ptb+ 4 = =Y/ (g e A)), equazio
ne del .34, che fomminifira pure =f+y(f—g)=FK.

36. Quindi perche FK > FM dovra cllere w=f—y/ (f~g")
=FMied x=f +/(fog’)=FK.

37. Fin qui ho parlato” di vaii con un diaframma. Ora
vengo ai vali con duc diaframmi. Sia pertanto il vafo AGHB
(fi 7 ) con due diaframmi CD, EF, ed i fori m,n,e.
Chiufo il foro ¢ fi empia tutto il valo di acqua. Indi aper-
to il foro ¢ mentre P'acqua efce dal vafo fe ne aggiunga
tanta in AB, onde la fuperficie fuperiore (i confervi fempre
in AB. Sia DB=b, DF—c, FH—=d. Le aje dei fori i
dicano rifpettivamente #2,%,¢. Il parameero. competente al
foro 7 fia p; quello del foro # lia ¢; ¢ quello del foro e
fia 7. La preflione dell’aria in 4B iia 4; e Laltra in ¢ lia

H=A+B£(|c).
900
38. Suppongo fubito, che non vi fia voto veruno , e che
anzi al fore 72 I'acqua fuperiore incalzi I'inferiore con una
preflione z; e che al foro # I'acqua fuperiore incalzi pure
I inferiore con una prefiione #. Liacqua per m fard
m\f (p(DBrd-z)) =my/ (p.b+ d—=)). E l'acqua per i fard
Y (9(FD +2 1)) =n/ (qc +z—1)}. E l'acqua per ¢ fara
evér.;HF+:—H;):q/(r.{n‘+r-H)).Q_m;ﬂ: tre quantitil d'zcqua
nello  ftato di permancnza devono effer eguali . Dunque
/(b + A=) =21\ (4. c+2—A) =/ (rtd + 5~ H)),
(m*a'pyre’m'pr). (beA)—e'n*qr. (crd—H)
elm'pre’ntqr L maipg
_ g (b4 ¢+ A) = . (m'p +'q) . (d — FH)
e Py £ ntqr L m'n'pg E
39. Se [ard = quantith politiva foftituendo il fuo valore
nella formola my/(p.b4-4—=) i trovera quefta
Fee ij

d onde fi ricava z=

3
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emn\/ (parbe +d-+ A~ H)) = emy/ (prrBH+ A~ H))
V(e pr - eatqr + mn'pg) = e
d’acqua, che ufcird per m in 1", ed in con-
e per #, € per ¢ contemporancamente; € que-
fta formola divifa per I'aja del foro m, ciot divia per m
dark la velocitd pel foro m ¢ divifa per » dard la veloci-
i pel foro #; e divifa per ¢ dar2 la velocird pel foro e.

40. Crefcendo Ia ¢(=DF), o la d(=FH), o tutte ¢
due, a fegno che fi abbia = =o', cio vorrd dire; che
I acqua fopra m2 non incalza pilt la inferiore, e che la pref
fione b4 4 & tutea libera per accelerare U'acqua al foro 713
¢ l'acqua fcorrente per m ( ed in confeguenza_anche per gli
aleri fori #.e ) a ogni 1" fard my/ (p.(b+ ).

41. Crefcendo anche pilt la quantita ¢+ 4 il trovato va-
lore della = fard negativo, il che indicherd inoltre, che
fotto m i avri un voto, e tutravia per ogni foro feorrera
la fteffa quantitd di acqua my/(p.(b+4)) in ogni

42. Cosl fe fi trovera il valore
foro m non efifte il fuppofto in
ore fulla inferiore; e fe anzi fa
pitt che fotro & {i avra un voto.

43. Se eflendo il valore fuccennato # o zero , o negativo
fard quello della = o z¢ero, o negative, la quantitd dell
acqua per ciafchedun foro farh fempre I anzidetta my/ (p.(b+4)),
la quale divifa per 7, 0 per 2, 0 per ¢ diri la velocith o
pel foro m, o pel foro @, o pel foro ¢,

4. Ma fe fard #=o, oppure ¢ negativa, ma infieme z
pofitiva , avremo in m la preffione libera DB+A-z=b+d-z,
ed in # la prefione libera FD4+z=c¢+2z, ¢ |
in ogni 1’ farh my(p.(b-f/{—-zj),u Facqua per
/. It H - . L i
#y/ (g.te+z)),¢ nello fhato di permanenza farh my/ (pb+ A-z))
u’(r (c+2)); e cost i avrd il valore della' = non pit di-
tementé dalle quantith &,¢,7,H, come prima (38),
o (’4(/11-"'1'}_'“1'1; ¢ la quantita d'acqua pei due

al

I’ acqua fupe-
 negativa , fapremo di

fori m, » ( ed in confeguenza anche pel foro ¢ ) fard

. la quale divifa per uno dei tre fori di

Ja velocita per quel tal foro.
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45 Dalle cofe dette. fin qui fi pud vedere, che pel cafo
di tre diaframmi CD ( f.8 ), EF, GH coi fori f,g. 4.4,
ai_quali competano i parametri p.,g,r;s, ellendo DB=4,
DE=c¢, FH=d , HK=¢, nel cafo di niun voto dicendo
ZsFs i gl incalzamenti ai fori f, g5, avri luogo I equazio-
ne fYl (pib+4-x) :_gy‘(q.(c+z,—x})=.§v(r,(a’+l—:rJ)
=iV(J (ehu—H)) dalla quale ftando fulle tracce efpofte
fi potrdanc ricavare ¢ la quanticd @ acqua per ogni foro in

1" nello ftato di permanenza, e le velocich per ciafchedun
foro non tanto nel fuppofto cafo di niun voto , che in qua-
lunque combinazione diiuno o pilt vori.
f 46. E lo ftefio io dird del cafo di quanti diaframmi ve-
niflero _propofli.
47. Pafferd ai vali, che hanno un tubo anneflo a un fo-
4 ro fattovi nel fondo. T primi cinque vafi efpreffi colla fig. 9.
fieno manteputi fempre pieni di acqua fino all’orlo. Le al-
tezze A, B,C, D ,E fieno tutte —6. I fori F,6 . H. I,K.L
fieno eguali fra di lore. Le altezze epuali GL, HM . IN,
KO fi nolognund =c¢. Aifori' F, G, L, I, N competa
lo fteflo parametrop. 11 tubo HM fia eilindrico. Del foro I
fia maggiore il foro N, ed a quelto fia eguale la bocca infe-
riore O del tubo divergente KO .
48. Se G (==c) fark maggiore di A(=5), la velotith
per G-farh maggiore della velocita per F. La velocitx per
H ¢ maggiore anche della velocith per 6. La velocith per I
& maggiore della velocith per G, e pud effer anche maggio-
re della velocitd per H fecondo che NV @ pilt, o meno gran-
de di I. E Ia velocitd per K & maggiore della velocith
pee I. Cost moftra la fpericnza. D'onds nafce tanta varie-
ta di velocitd pei fori FL,G.H,I,K, che fono rutri egua-
li, e con altezze eguali d'acqua fopra ognuno d'effi?
| 49- Giuta il #.2 la \'cfoclh"l" per F & (p.b). E giufta
7 (k- -
w\ g bera fiJ)=(F“
Ve +mg)
effere qui ¢=p, #=m, ed A~H quantita trafcurabile )

il .20 la velocitd per G &

{ MlE tutee le volre,che fia ¢>b, come qui fi fup-

pone, fi trova V(P-(zif':l)*> \/(p.bj. Ecco adunque una ra-
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gionc , onde la velocitd per G & maggiore delfa velocita
per. F..

so. La velocith per H dev'efler maggiore che per G per-
ché I'acqua ufcira da G i dilata per munirfi in L, e per
fofferire in L il ritardo dei filamenti contrarj iL, oL , che
dee renderfi feniibile anche iin G. Ma I'acqua ufuu da H
arriva unita fino in M, dove non foffre il conflicro dei fi=
lamenti contrarj. Dunqw {i vede ancora , che per H I'acqua
fard pit Libera, e pili veloce, che per G.

51. Nel cafu dei fori I, N la formola del #.20 applica-
ta al calo del foro I da ( fatta 4==p 5 ¢ trafcurando A—H')
#\/(p. (b+0))

y’(m‘;—m,b, velocitd per I. Ed abbiamo la velocith per
G=\(p. — ) E effendon > m per effere N> I, fi trova
f (7 (b (b- .
i 401 o +c,- >V (p.- H)} Dunque egli & pure manifeita

7
una rwmnc, onde I'acqua per I fia pili veloce, che per G,

52, Anchie I 0 manca um.l contraflo dei filamenti , che
fi ha in N, con che fi vede ancor. » che la velocita per K
dev’ efler maggiore, che per I.

53. Il Mariorte nel Difcorfo fecondo della parte terza del
moto. delle acque diffe, che la velocita in H effendovi il
cannello & media proporzionale tra la velocita in H fenza
il cannello, e la velociti, che (i avrebbe al foro @ eguale
alla bocca M farto nel fondo del vafo P alto come il va-
fo CM.

54. Lo & Grawefand ( lib. 3. cap. 9 ) vedendo, che per
H la velocith & maggiore col cannello, che fenza, non
penfando punto alla preffione dell aria, ricorfe alla coclione
dell' acqua del canncllo in H coll’ acqua del vafo: e diffe
di aver trovato colla fpcmrmc. che la velocita per M ( ed
in confeguenza anche per H ) & quafi la ftefla, che per @,
effendo 1 vafi mantenuti fempre pieni. Quindi converrebbe
dire , che la colonna acquea MH colla fua coefione tira a
2 I'acqua del vafo C con una forza proporzionale al fuo
pcfc, coliccht la preffione dell’ acqua del vafo dell’al
G, e la coelione dell’acqua in H eguale al pefo d
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na FM unite infieme in H equivagliano alla preffione di un®
acqua dell aitezza MH 4-C , ed cccitino in I una ‘velocita
ezuale alla welocith prodorta in @ dall’acqua dell altezza
P2 cguale allaltezza MH4-C.

55. Anche Daaiclio Bernoufls, penfa a tutt'altro, che al

p:(o dell’ armosfera. La fua teoria ( § 23, 24 della Sez. 3

I" Idrodinamica ) importa , che la velocitd per M eguagli
l:l velocitd per @ come ammette 8 Grapefand , e che Ta ve-
locita per @ fia quella di un grave caduto dall’ altezza PR
Sarebbe per ventura foufabile fe avefle ripofato in quefto ful-
la (pericnza aflerita dallo s Gravefand, ch'era conforme allz
fua teoria. Ma avendola egli ripetuta trove, che la veloci-
ti per H wpon era-alerimenti eguale alla velocitd per @, ma
quafi media ( pag. 56. ) fra la velocitd per F, e la veloci-
1 per @(53): ¢ qui fenz’alero ne attribuifce 1l {4
impedimenti, Viene egli pure ad adotrare la cos
acqua. Infatti confiderando un tubo inclinate, irregolare
AfGD anneflo a una vafca N@ (f.10) mantenuta fempre
piena di acqua mentre quefta fcorrendo pel tubo va ad ufci-
re pel foro H, cerca la preflione dell' acqua: contro Iz pareti
del tubo in un qualuaque tito F. Stando alla fua teoria, la
velocitd per H & quella dell’ altezza SD, o fia quella di un
grave caduto per D . E fupponendo il tubo troncato in FG
la velocitd per FG farcbbe quella dell’ altezza RF=a . E
P altezza della velocith attuale per la fezione FG del tubo
non troncato (ia b. Il Beraowlli yuole ,che la ricercata pref-
fione dell’acqua in FG ua quella di un’acqua ftagnante deil’
altezza a— b (§ 10.Sez. XII )

56 Volendo applicare quelta formola a un’altra fezione
fe, fard @ Daleezza della velocitd per fg fuppofte il tubo
troncato in fg, ciod fard a=Cg ; e fara & I aleezza della
velocita attuale per la fezione fg¢ del tubo pon troncato; e
la preflione ricercata in fg fara qui pure a—b . Ma i pud
dare . che fia b > 2, come ke la fezione fg foifle eguale al
foro H ; perchd in quelto cafo la velociea attuale per fp
eguaglia la velocitd per H. Ma quefta é maggiore della ve-
locita fuppoflta in f¥ col tubo troncato in fe . Dunque ao-
che la attuale in fg & maggiore della fuppofta in fz; e per-
cid b >a. A magglor ragione (i trova &> a quande la fe-
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zione f¢ folle minore del foro H. Pertanto nei cafi di b>#
lz formela @ —& & negativa atgue fic (dice il Bevmoulli . v
Lez XIL) pi ,{;"ﬂ in Jutionem wsarir s Jdeff larera canatis
trorfum premustir . B fe a un foro in f ftari appelo un
cannello fr pieno d'acqua fino al punto ¢ a livello del foro
H, I'acqua ft non difcenderd impedita ( dice I"Autore ) b
atsraclione aque preserfluentis : ed ecco un’ asrazione dell’ ac-
qua in f analoga alla cogfisne dello 5’ Gravefind dell’ acqua
in H {fo ) (54). 4

57 Qu ibuir una forza ecceflivamen=
te troppa alla cogfone, all® attrazione dell® Si tufi un
dito nell’ acqua , ¢ poi fi ritiri fuori tenendol volto ‘in
gt , ¢ i vedri che al fuo eftremo fi forma una goccia 5
<he crefee; ¢ quande queftz arriva ad l.!lcr {unga u. inee
circa, 01 ftac Dunqul: al pis fi po acct 1 acqua
una coefione ; od un’ atcrazione eguale al pefo di un’ acqua
alta tre lince; ma non mai a quello di un” acqua dell
tezza HM (f9); o dell za fr (f.no) , che pud efle
di ]ﬂuh
5 Quindi &, che quantunque le formole Bernot
torno ai diaframmi , e nel cafo di #y (4-(DF - H))
<y (p(DB44)) (19) 8 accoftino ralvolta al vero ( ciod
juando I parametri lieno uguali,ed in oltre fia 4 ~H quan-
ile}), altre volte |\.|o 1& ne difcoftano norabil-
ente , appunto qmndu non fi pud trafcurare fa quantird
A—H, come fi & veduto al n. 21 ,p_..:h:. i princ |'_|,d’cnf
de efle formole difcendono , non fono i giufty (57).

59 Di molto ancora recedono dal véro le formole Ber-
liane trattandoli dei tubi genti contemplati qui fo-
2. Se vafo DN (fig. 9) fi adatterd un canncllo comu-
cante Yi6Z, I' acqua in quefto (i fermerd in un punto
Z, dove la preflione delt* atmosfera uguaglia ‘.- due preffio-
ni contrarie , una della colonna Xr, e Palera, ¢ & Ia
preflione laterale dell” acqua in T; e i & .rmfh:um I n. 26
che queito punto Z fark fempre |1m alto del foro N . Ma
ido un_fimile cannello al vafo E, che porei il tubo
. I acq fto cannello fi ferma in un

Una ione d
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fente la remora , che nafce dal conflitto dei filamenti in N,
¢ per queflo la preflione laterale dell’ acqua foto K & mi-
nore, che fotto I , ciot in ¥ . Quindi per far equilibrio
coll’ atmosfera premente in T vi vuole una colonna d'ac-
qua KV maggiore della colonna YX , accioeche colla preffie-
ne laterale fotto K minore , che fotto I, faccia equilibrio
colla preflione dell’ atmosfera in T , che & pud dire eguale
alla preffione dell’ atmosfera in Z

60 Di quanto T nei cafi diverfi flia pil baifo di O fino-
ra non faprei determinarlo, che con una feric di fperimen-

- Ne ho fatto alcuni pochl, € qui e diro uno .

6: Era ak 1oz} in. 15; ¥0=—=lin. 663 ; il
diametro in K=lin. 5, ed il dianmetro 1a 0 di lin. 10 &,
la porzione TR del cannello era di vetro . Chiufa la boc-
ca O, ed empito tutto ‘di acqua fu riaperta la Docca O; e
quando I' acqua del vafo fi fu abbaffata tre pollici, e fu ar-
rivata in ¢, I' acqua nel cannello ebbe la fuperficie in T
lin, 1079 piit bafla del punto x, ciod p. 7. 5. II.

62 Chiufo il cannello xeR, ed empito di nuove il tu-
bo divergente, ed il vafo, e riaperta la bocea O, I ac-
qua fi & abbaffata tre pollici, ciot da a4 in ¢, in 1z
ofcillazioni di un orologio, delle quali 144 fanno un minu-
to primo; cd in alere quattro ofcillazioni fi ¢ abbaffata un
altro pollice; con che fi trova , che l'acqua del vafo men-
tre areivd in € avex profimamente una velocita da feorrers
+ di pollice per ogni 1. E percht il diamerro del valo &
di lin. 89 eflendo il diametro in x di lin. 555 la velocith
per x riefce di poll. 9o per ogni 1"; alla qual velocith

U:J: ( effendo poll. 724 il noto para-

compete I altezza
metro pei gravi cadenti )= poll. 50, poco meno,

63 E perchd Ia fezione in a alla fezione in O & : 5 :
(1e3)! :: xco: 441, la velocith per O era di fcorrere

poll. 43 per ogni 1
64 Troncato in x iJ tubo x0, la velocitd dell’ acqua ab-
il o 16 {1
baffatafi da a in ¢ era di feorrere poll. == per ogni 1", ed
in confeguenza la velocith in x col tubo troncato fu di
feorrere poll. 44 per ogni 1.
Tem. . Vvv
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65 Vediamo quanto quefto corrifponda alla teoria , cd ai
precetti del Bermouiti . La fua teoria importa , che la
velocitd per O, ¢ I' altra per & del tubo troncato in »
foffero quelle di un grave caduto dalle altezze ¢0, e cox @

3 c0=lin. 744 = pol. 625 e cx=1i pol. 6. 6,
delle due cadute J’aramm V(:’ 24.62),\/ (7246 3) 5
ciot pol. ar1, e poll. 69 ben div dalle offervate , che
fi di pol. 43, ¢ di pol. 44 ed & offervabile , che
avuteli-fi feoftano ancora dalla ragion fud-

mhu:a delle dltezze, ¢ che fe ne difcoflano cost, che all’
altezza maggiore corrifponde una velocita minore.

66 L7 Autore al 6 12 della fez. XIL di Ja formola
mm
an
T, cflendo a =
fezione x. Dal

==

a—c per Ialtezza di & fopra la fuperficic. dell* acqua in

¢0 , ¢==cx, m la fezione 0, ed 2 Ia
61 fi ricava a=pol. 6 pol. 9 s
ed m 100, Quindi Toftituendo rifulta I pi
baflo di x piedi 160 meno un pollice; dovecht nella fpe-
rienza T fu pit ballo di x foli pi. 7. 5. 11
bitante .

67
va tmpru d\! fatto ; ma non per nmﬂn lul]‘
ria ; ¢ foltanto im.ulpu gl

velocitd per O3 e per la pratica

della formola baftava mertere l‘ altezza della ‘e[oclm attua-
le in & da trovarii colla
68 .@L[‘t ‘nlra a ded tha m'u v
s0(62). L dovrebbe  efler
(65} = pi. 3. 3., dovech® nella fperienza ebbi
5. 113 ed & ben rlm.m:.x'ml‘., che coipl 'z . 7.2
erficic T dell’ acqua nel cannello {i f\rul_u trovata piil
alta delia bocca O contro ogni fperie 2fto genere
fatta con tubo divergente.
recheranno meraviglia le efpofte difcrepanze fe fi
i* Autore ha dimenticata affatte quell’ azi
, che in'queflo genere di ip:mnn ha una gran
parts . Nel voto il rifultato farebbe flato affatto diverfo

attuale & di

pol.
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7o Ecco com’ io fpiego il mia fperimento. Ammetto. col
Bmz ulli y e col Sig. Ab. Baffit ( Hy(r. §. 689) 5 che la
preflione laterale dell’ acqua alle parcti in Ka lia la pref-
fione arta a produrre in K quella velocita libera , che i
avrebbe fenza impedimenti da K in git meno la prefione
atta 3 predurre la velocitz attuale per Ca ritardata dagl®
impedimenti inferiori.

71 Se il twbo KO troncato in x come al n. 64, I aveffi
fatto sboceare: colla bocea & nel voto, allora la velociti per
& farebbe, ftata aflacto libera , @ farebbe ftata prodotta in i<
da rutea la pre dell acqua Ke unita alla preffione 4 in
¢ dell’aria. Onde fa prima delle duc preffioni del n®. prece-
1IC”t: fard A4-elC..

2 Per avere Paltra preflione convien trovare il parame-
tm com ente al foro K armato del tubo Kx (6). Poichd
troncato il tubo in x ebbi per x I velocita di pol. 45,
g (64), dividendone il quadrato per I' alte Ke. dell’ ac-
qua fopra il foro, cb’ era di pol. 5 il quoziente 383
fara il parametro ricercaro.
perchd col tubo KO inticro cbbi per & la velocith
i 198 (62), dividendone il quadrato pel paramcero

quoziente pol. roz. 4 = pi 5. 6. 4 altezza pre-
mente di acgua atea a produrre in K, ¢ percio anche per &
la velocith avuta per & col tubo KO non troncato.

74 Dunque la preflione laterale dell'acqua in & col tubo
KO intiero furd quella di un’ acqua ftagnante dell’ altezza

i 8. 6. 4 (795 785 72)« Quefta preflione lace-
rale dell’ acvm in % unita alla preffione dell’acqua dell’ al~
cguale alla preflione A dell’ aria in T .
.\T—m. 8. 6. 4 — K
Pl S 0. 1o 3 chv® ma
7. 5. tr avuti nella fpericnza di foli pol. 6.
meriterebbe d' effer confermata con altri fperimenti .

75 Intanto eflendoli trovato qui fopra, che I'acqua in &
prcrlh. le pareti con una prcri:one A K —pi
z-j-pl.o. 5. 6 — pi.‘B. 6. 4 = pi. 23. 1. 23 ¢
wlro il cannello xeR 1" aria’ i prefentercbbe toflo al fo-
yo x con la preflione A 32, prevalendo queffa a quel-
Ia dell’ acqua Iaria entrerd pel foro &, e melcolata coll’
Vvvy ij

Dnlnquc I’ alte
—pi.o. 5.6 (61)
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acqua verrd da quefta rapita al baffo, ed in un con efla
ufcirh per la bocca 0.

76 81 conofte quindi in che confifta I' artificio, ond’ecci-
tano con gran profitto in alcune Ferriere un foffio violento,
ed qumtu per mantenere accefa la fornace per fondere la ve-
na del ferro + un condotto AB (fig. 11) va l' acqua in
una v lm LNO) M, d'onde feende per pilt canali CE ‘di ta-
vole , divergenti,ed all’incontro dei Lor‘ opofti piani F fpic-
cia tutt’ allintorno , empic la camera GK fino in IP; ed
un emiffarioc KR. Pei fori u, x, » fatti in un la-
to d'ogni canale ( detto percio fauto ) entra I aria per
la ragione fpiegata, e trafcinata d acqua che difcende ,
efce per le bocche E,ed all'urto col piani F i fepara dall®
acqua : ¢ trovandoil in una camera G@KH tutta ben chiu-
fa a riferva di due fori K, T, nd pu:cndn ufcire pel foro
X fempre occupato dall’acqua, efce per Paltro T, e pel tu-
bo TV va a fo fiare con nnlcnu ed equabilmente nella for-
nace.

efce
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